



ОБ ИСТОРИИ ВШБ

Времена меняются. Наступили 90-е. Фирмы и банки стали расти как грибы. Работали в них, как правило, выпускники технических вузов - политехники, тасуровцы, тисаки, люди энергичные и предприимчивые, однако не имеющие специального образования. Директорский корпус тоже почувствовал себя неуютно в незнакомой, к тому же нестабильной рыночной среде. Возник очередной дефицит - новых взглядов, нового стиля работы, новых критериев и ориентиров. В образовании этого направления - вакуум.

Опробованные формы обучения стали недостаточными: Школа менеджеров отличалась фрагментарностью, краткостью. Эти «недостатки» были преодолены созданием Высшей школы бизнеса.

Потребность предприимчивых людей в дальнейшем образовании была осознана, и первоначальная идея, с которой ВШБ в 1991 году вышла на рынок образовательных услуг, - дать выпускникам технических вузов второе, уже гуманитарное, образование, необходимое им в предпринимательской деятельности. Поэтому сначала было открыто заочное отделение, а потом уж и вечернее, где процесс обучения максимально приспособлен для работающего человека. ВШБ, учитывая существующий спрос в классическом гуманитарном образовании со стороны современного бизнесмена, предложила свои формы обучения, облегченные по времени и более гибкие по содержанию, руководствуясь при этом университетскими нормативами.

Высшая школа бизнеса (в просторечии - «Вышка») - это не просто подспорье, подработка для преподавателей, путь многих вузов, но серьезная структура, которая сразу была рассчитана на конкретные потребности города и региона. Главная ее особенность - прикладной характер обучения, что и выражает название, в котором пульсирует жизнь, - Высшая школа бизнеса.

ВШБ не гарантирует превращение выпускника в предпринимателя. Бизнесмен должен обладать еще и особыми личностными качествами (стрессоустойчивость, способность к риску, предвидение). Но если поступивший имеет эти характеристики (плюс, конечно, первоначальный капитал), то процесс, что называется, «пойдет». Обучение в Высшей школе бизнеса откроет горизонт, вооружит системным знанием рыночного хозяйства, покажет особенности различных видов бизнеса, способствуя выбору своей ниши на рынке.

Но предпринимателей, то есть людей, способных организовать бизнес, всего семь - десять процентов. Что же делать остальным? Отдать риск тем, кто умеет и любит рисковать, а самим заняться карьерой, участвуя в чужом бизнесе, тем более что знание экономики и права делает человека практически непотопляемым в море рынка.

О ФАКУЛЬТЕТАХ И СПЕЦИАЛЬНОСТЯХ

Сегодня ВШБ - это структура, аналогов которой просто нет в городе. О ее мощи говорят отделения (дневное,



Организационным прародителем Высшей школы бизнеса была Школа менеджеров, которую создал Владимир Гага, тогда просто профессор и заведующий кафедрой экономического факультета ТГУ, где предлагались различные актуальные и «невиданные» курсы, весьма популярные в середине 80-х.

ЛИДЕР ПЛАТНОГО ОБРАЗОВАНИЯ - ВШБ

В ВШБ учиться дешевле, чем у жизни!
(Из фольклора)

вечернее, заочное) и факультеты: экономики, права и международных отношений.

Для начала - о факультете экономики, самом многочисленном в «Вышке». Здесь предлагается сразу несколько специальностей: финансы и кредит, менеджмент, мировая экономика.

ФИНАНСЫ И КРЕДИТ - профессия, которая пережила весьма крутые изменения в 90-х годах. В огосударственной экономике финансистов требовалось мало. Поэтому готовились они всего в нескольких вузах и затем распределялись по всей стране. Сейчас же на финансистов большой спрос, профессия стала престижной. Поэтому ВШБ открыла с 1996 году набор и на эту специальность. Перспективы у выпускников-финансистов самые широкие. Они могут работать:

- * в сфере государственных финансов (налоговые службы, таможня, финансовые управления субъектов РФ, Федеральное казначейство, Центральный банк и пр.);

- * в кредитно-банковской сфере (коммерческие банки, страховые и финансовые компании, фонды и т.п.);
- * в финансовых и бухгалтерских службах различных организаций.

МЕНЕДЖМЕНТ - в переводе «управление» - специальность не менее перспективная. Результатом обучения является менеджер современного типа: это и менеджер персонала, и менеджер по рекламе, и менеджер производства, и т.д. Получив эту универсальную специальность, вы сможете достичь вершины карьеры на посту управляющего предприятием любой организационно-правовой формы и любой отрасли, так как всяким процессом нужно управлять. Недаром управленцы считаются экономической элитой общества - ведь они стоят во главе угла каждого процесса.

Если с менеджментом все понятно, с финансами - тем более, то что такое «мировая экономика»? «Мировая экономика» - специальность новая не только для Томска, но и для Сибирского региона вообще. Специалистов в этой области просто нет! Их второй выпуск сделала ВШБ.

Экономисты-международники могут квалифицированно вести операции с

зарубежными партнерами, на совместных предприятиях, работать во внешнеэкономических отделах организаций, фирм, имеющих международные связи. Сегодня такие связи налаживают многие предприятия, но ни на одном из них вы практически не встретите в штате специалиста в этой области экономики. Предприятия до сих пор прощают обходиться «чутьем» (может, оттого и сидят на мели), торгуя на внутреннем рынке по бартеру, не зная мировых рынков с их условиями, традициями, свободными нишами, не умея вести переговоры...

Пока выпуск экономистов-международников - производство «штучное». Но спрос на них все возрастает, и ВШБ вычислила его: не за горами стабилизация и экономический подъем, а вместе с ним и спрос на уникальных специалистов, знающих особенности мировых рынков товара и капитала. К этому времени и подспеют следующие выпуски.

В 1997 году в ВШБ открыт специальный факультет - **банковского дела**. Это совместный проект Высшей школы бизнеса и Банковской школы. Цель его открытия - дать выпускникам Банковской школы высшее специальное образование, так как среднего специального уже недостаточно для работы в современной банковской системе. Но здесь могут обучаться не только выпускники Банковской школы: квалификацию экономиста со специализацией по банковскому делу могут получить все желающие (только для выпускников ТБШ срок обучения сокращается на год).

Особенностью факультета является специфическая технология обучения, где соединяются преимущества университетского образования и методической мощи ТБШ (нормативное, программное и информационное обеспечение).

Теперь О ФАКУЛЬТЕТЕ ПРАВА.

Факультет готовит работников для правового обеспечения предпринимательской деятельности. Выпускников ждет работа на предприятиях, в организациях, учреждениях разных сфер. Первые выпускники уже трудятся в правоохранительных органах, адвокатуре, нотариате.



И, наконец, О ФАКУЛЬТЕТЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ.

На факультете готовят специалистов для референтной работы в организациях, на предприятиях, в фирмах, связанных с зарубежными странами. Особое внимание на факультете отдается изучению иностранных языков: изучаются непременно два языка, и объем часов достигает 12 в неделю. Хорошее знание иностранных языков, владение основами международного права и мировой экономики, истории и культуры стран позволяет студентам чувствовать себя уверенными в завтрашнем дне, в своей будущей работе.

С 1997 года в ВШБ открыто **дневное отделение**. На нем предполагается реализовать принцип многоуровневого образования. Суть его такова: изучил определенное количество дисциплин - получаешь диплом помощника специалиста, затем техника, а через пять лет - дипломированного специалиста.

Для поступления на дневное отделение после средней школы нужно пройти вступительное тестирование. Тесты представляют собой вопросы из школьной программы и два-три ответа на каждый из них. Из предложенного числа ответов нужно выбрать один правильный. Пройти тестирование по силам каждому выпускнику школы. Но, чтобы уменьшить риск, проводится репетиционное тестирование. Если абитуриент успешно, то есть на положительную оценку, сдает все предметы, он (после оплаты) зачислен. Если на каком-то предмете споткнулся, то его можно пересдать в период проведения общих вступительных испытаний (с 1 по 10 августа). Кстати, репетиционное тестирование будет проводиться в начале июля. Образцы тестов можно получить в приемной комиссии ВШБ.

Если факультетская структура демонстрирует потенциал ВШБ, ее размах, солидность, то об ее уровне говорит высшая ступень обучения - **академический факультет «Вышки»**, где готовят даже кандидатов наук. ВШБ предлагает платные услуги по подготовке и сдаче кандидатских экзаменов, по научному руководству диссертациями. Появились первые успехи: в ноябре прошлого года прошла защита диссертации известного в Томске человека, первого заместителя генерального директора АО «РОЛТОМ» Оксаны Козловской, по предпринимательской тематике. На подходе еще несколько кандидатских диссертаций промышленной элиты Томска.

Современное образование немислимо без солидной материальной базы. ВШБ оснащена современной оргтехникой: имеет компьютерный класс, мини-типографию и проекционную технику - все, что необходимо для полноценного учебного процесса.

Высшая школа бизнеса ТГУ сегодня - это учебное заведение с именем и не одним поколением выпускников. Первый выпуск (94-го года) составил 13 человек, 95-го - 70, а 96-го - 110 человек. Всего же к лету 1997 года в ВШБ обучается: на факультете экономики - 368 человек, на факультете международных отношений - 50, на факультете права - 96 человек.

Школа бизнеса номер один в регионе приглашает к себе на все формы обучения, гарантируя по окончании не только диплом Томского госуниверситета, имеющего третий рейтинг в России, но и современное высококлассное образование! Нелишне отметить, что студенты ВШБ пользуются всеми льготами, предоставленными законодательством.

Приемная комиссия расположена в главном корпусе ТГУ, оф. 132, 205, 207. Телефоны приемной комиссии ВШБ: 23-31-29, 41-52-59, 41-57-00.

Фото: Татьяна САЛЮТОВА.

